

从北京到北京

—中国携手联合国续写世界妇女事业新篇

1995年，联合国第四次世界妇女大会（北京世妇会）在北京举行，通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》，为推动性别平等与妇女发展绘就发展蓝图，成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

30年后，全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题，世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻。

联合国多位官员和专家表示，30年来，中国践行北京世妇会精神，推动中国妇女事业取得历史性成就，并与联合国共同支持世界妇女事业发展。各方期待即将举行的全球妇女峰会进一步凝聚共识，推动世界妇女事业不断向前。

《北京宣言》“凝聚团结与智慧”

2024年10月9日，在联合国人权理事会第57届会议上，各国代表齐聚一堂。时任人权理事会主席兹尼贝尔询问：“有没有人（因存有异议）要求对决议草案进行表决？”会场内一片寂静。兹尼贝尔随即宣布：“L.2号决议草案以协商一致方式通过！”

当天，人权理事会正式通过由中国等国代表共同提交的纪念《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年决议。这项决议有110多个国家参与共提，成为近年来共提国数量最多的人权理事会决议。

尽管联合国人权理事会这些年政治化和极化氛围加剧，但各国在重振《北京宣言》精神方面拥有广泛共识。多名联合国官员表示，决议不仅体现了各国对《北京宣言》和《行动纲领》核心理念的高度认同，也再次印证其凝聚力与时代价值。

联合国人权事务高级专员图尔克说，30年前北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》，这是妇女权利和性别平等等历史上的一个里程碑，凝聚了团结与智慧。

在联合国副秘书长、联合国妇女署执行主任巴胡斯看来，《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺，更是一份行动蓝图，30年来推动越来越多国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。

联合国贸易和发展会议秘书长格里芬潘向参加1995年北京世妇会的代表们致敬。她说，正是与会代表的不懈努

力，为世界妇女事业发展注入动力，大会拓宽了全球对性别平等的认知，推动各国在政策和行动层面作出变革。

中国实践“为世界树立了榜样”

“从8倍重力的离心机到72小时狭小环境心理适应性训练，中国航天‘标准面前无性别’的平等理念彰显中国妇女事业发展的核心逻辑，即通过制度保障创造公平竞争环境，这正是对《北京宣言》精神的具体实践。”

今年2月24日，联合国人权理事会第58届会议举行人权主流化问题年度高级别主题会议，中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言，介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就，引发广泛关注。

6.9亿妇女同步迈入全面小康，2024年高等教育在校生中女生占50.76%，平均预期寿命突破80.9岁……新时代中国妇女事业取得历史性成就，中国妇女发展水平实现全方位跃升。联合国官员和专家认为，中国始终恪守承诺、践行责任担当，推动自身妇女事业不断取得进步，以实际行动为世界作出了表率。

“中国实践不仅对本国发展至关重要，也为世界树立了榜样！”联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔此前接受新华社记者采访时高度评价中国妇女事业发展。她表示，近年来，中国致力于推动性别平等，在法律框架完善、多项开创性政策与决策出台等方面取得诸多成果。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权益多次作共同发言，推动通过相关决议；持续组派高级别代表团出席联合国妇女地位委员会会议，与联合国组织和相关机构合作，分享促进妇女发展的中国经验；与联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作，同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

推动“一带一路”共建国家妇女发展，助力“南南合作”妇女减贫和发展，中国以实际行动推动妇女领域全球治理。从应对气候变化，到应对公共卫生危机、再到应对人道主义灾难，中国女性的声音和力量从未缺席。中国参与妇女事业全球治理的深度前所未有。

跨越145个国家、连接起429个妇女组织与机构，中国

在支持世界妇女事业发展方面是倡导者，更是行动派。曾在多个联合国专家机构任职的法国前公平和就业机会均等部部长妮科尔·阿姆利纳认为，中国在推动全球妇女权利方面起到积极引领作用。

期待北京“再次吹响行动号角”

今年9月8日，瑞士日内瓦万国宫，联合国人权理事会百余国常驻代表或高级外交官出席“北京+30”高级别纪念活动。

“30年来，妇女权利保障事业取得积极进展，但仍面临诸多挑战。”中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈祖旭说，今年10月中方将在北京召开全球妇女峰会，中方愿同各方一道以实际行动推动世界妇女事业健康发展。

联合国妇女署今年5月发布的报告显示，新一轮巴以冲突爆发以来，已有超过2.8万名妇女和女童在加沙地带的战火中丧生，平均每小时就有一名妇女和一名女童被夺去生命。当今世界，多达6.76亿妇女和女童生活在致命的冲突威胁中，这一数字创下冷战结束后最高水平。

海达尔指出，当今世界面临多重挑战，包括全球冲突加剧、性别视角在科技进步领域缺失、气候变化加剧社会不平等。这些挑战不仅影响妇女权利和发展进一步提升，也关乎全球可持续发展目标的实现。

多位联合国官员和专家认为，在世界妇女事业发展面临诸多新机遇和新挑战之际，即将在北京举行的全球妇女峰会备受期待。

“今年将成为世界妇女事业的新起点。”阿姆利纳表示，国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际引领作用，尤其是在共建“一带一路”等合作框架和一系列全球性倡议下，凝聚各方合力，通过加速行动、创新实践与战略性动员，推动世界妇女事业持续迈出坚实步伐。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬表示，今年正值《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年，“是再次吹响行动号角的绝佳契机”。各方应继承《北京宣言》精神，以更多具体行动切实推动世界妇女事业向前发展。

新华社记者 石松（新华社日内瓦10月12日电）

联黎部队维和人员再遭以军袭击

新华社贝鲁特10月12日电（记者 申峰、曹昌浩）联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）12日发表声明，谴责以色列国防军无人机11日向维和部队附近投掷手榴弹，这是本月发生的第二起此类事件。

声明说，11日上午，一枚手榴弹在联黎部队位于黎南部的驻地附近爆炸，造成一名维和人员轻伤。此前，维和人员曾发现两架无人机在营地附近活动。

声明说，这是以色列国防军本月第二次对维和人员发动手榴弹袭击，再次严重违反联合国安理会第1701号决议，也显示出对维和人员安全的漠视。声明呼吁以方停止对维和人员的袭击。

巴基斯坦与阿富汗在边境地区交火

据新华社伊斯兰堡/喀布尔10月12日电（记者 蒋超、李昂）当地时间11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区交火。巴方谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，要求阿方确保其领土不被用于针对巴基斯坦的恐怖活动。阿富汗方面称，将对任何侵犯阿领土的行为作出回应。

巴基斯坦三军新闻局12日发表声明说，11日深夜至12日凌晨，恐怖组织“巴基斯坦塔利班”武装分子在巴阿边境地区对巴方发动袭击，巴安全部队进行反击，至少打死200名武装分子。交火造成巴安全部队23人死亡、29人受伤。

巴基斯坦总理夏巴兹12日发表声明说，巴方强烈谴责“阿富汗在巴阿边境地区的挑衅行为”，巴军方已对阿方的进攻行为作出强有力回击。巴总统扎尔达里当天也发表声明，强调巴方在国家主权问题上绝不会作出任何让步。

阿富汗政府发言人穆贾希德12日在喀布尔举行的记者会上说，在11日夜间阿方于阿巴边境地区展开的反击行动中，巴方58人死亡、30人受伤，阿方9人死亡、16人受伤。

此前有媒体报道称，巴基斯坦军方9日夜间对阿首都喀布尔及旁遮普省发动空袭，打击据称属于“巴基斯坦塔利班”成员的藏身点。巴三军新闻局局长乔杜里对上述报道未予以证实。

美国炸药工厂爆炸现场无人幸存

据新华社纽约10月11日电 美国田纳西州地方官员11日说，该州希克曼县炸药工厂爆炸现场没有发现幸存者，可以推定16名失踪者全部死亡，目前工作重点已从搜救转为确认死者身份。

爆炸发生在当地时间10日7时45分左右，地点位于田纳西州希克曼县与汉弗莱斯县交界处，距该州首府纳什维尔市约100公里。爆炸导致一栋建筑被夷为平地，周围多辆汽车损毁。由于爆炸威力巨大，20公里外的居民都能感受到房屋震动。

田纳西州紧急事务管理局11日说，此次爆炸事故最终确认有16人失踪，民众应避开该区域，以便应急人员能够安全有效地开展工作。

此前美国媒体曾报道，爆炸造成19人失踪。

爆炸原因目前尚不清楚，美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局以及联邦调查局人员已加入调查。国防部官员表示，该部已获悉爆炸事件，将展开调查。

据报道，事发工厂隶属一家名为“美国精确能量系统”的企业。该企业成立于1980年，从事爆炸物的研制、处理和储存，是美国军方和商业客户的主要供应商之一。



▲10月11日，加沙地带南部的巴勒斯坦人经由以军指定通道萨拉赫丁公路返回北方。以色列国防军10日发表声明说，加沙停火第一阶段协议已于当地时间10日12时（北京时间17时）生效。

▶9月29日，在加沙地带中部的奥达野战妇产医院，妇产科医生苏马娅·沙默尔接诊患者（视频截图）。新华社发

“希望依然存在”

—加沙妇产科医生在战乱中坚守岗位

天刚破晓，34岁的妇产科医生苏马娅·沙默尔快步穿行在加沙地带中部努赛赖特难民营的碎石瓦砾间，走向由帐篷和板材搭建的奥达野战妇产医院。

在医院一间兼作避难所的检查室里接受记者采访时，沙默尔略显疲惫。除了医生，她还有另外的身份——3个孩子的母亲、待产的孕妇。

战争阴影下，新生儿的啼哭声恰是带来希望的那一束光。“每一次分娩，都让我们感到希望依然存在。”沙默尔双手轻抚着孕肚说：“在加沙出生的每一个孩子都传递出一个信息：我们无论面临何种困难，都依然热爱生命。”

对身处加沙地带的妇女和儿童来说，困境实实在在于每一天的生活中。据加沙地带卫生部门统计，2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过6.7万人丧生、17万人受伤，加沙地带陷入严重的人道主义危机。

“与以往不同，我这次怀孕期间感到压力重重，担心我的健康、食物短缺以及持续的冲突。”沙默尔说。尽管如此，她的工作量依然惊人——怀孕初期每周工作超过50个小时，现在每周仍要值班约35个小时。

奥达野战妇产医院是奥达医院下属的专科医院，设有产科、妇科和计划生育诊所等，以及一个拥有23张床位的住院部，还配备两个用于剖腹产和其他妇产科手术的手术室。

这所医院的景象是当地人道主义危机的一个缩影：

狭窄的走廊里，妇女们挤坐在塑料椅上等待就诊；救护车

的尖锐鸣笛声与孩童的哭声交织在一起；医护人员在简陋条件下奋力救治伤病患者，护士在记录本上不断填写新的名字……

“我们所希求的，只是最基本的医疗服务。”35岁的候孕孕妇马杜恩说。5个月前，她的哥哥在以军空袭中丧生。“如果生下男孩，我会用哥哥的名字艾哈迈德为他命名。”

在仅靠一盏小灯照明的检查室内，沙默尔用简易超声波仪器给马杜恩做检查。屏幕上的图像虽模糊不清，却给马杜恩带来了片刻慰藉。

“医生也流离失所，但仍在继续为我们服务。”马杜恩感慨道。

世界卫生组织和加沙地带卫生部门数据显示，2025年上半年，加沙地带登记新生儿约1.7万名，较2022年同期的2.9万名下降41%。卫生基础设施遭破坏、粮食短缺、母婴医疗服务受限等共同导致新生儿数量锐减。

奥达医院目前仍坚持运营。医院偶尔会从国际组织获得瓶装水、消毒剂和医疗用品，但工作人员表示，上述供应远不能满足需求。

对沙默尔来说，挑战远不止这些，她还有3个孩子需要抚养。有时，她和同为医生的丈夫需要同时在医院值班，孩子们只能独自在家。“即使是不间断的睡眠或一杯干净的水，现在也成了奢侈品。”

短暂休息时，沙默尔坐在长椅上，双手摸着孕肚，似乎得到了片刻安宁。产房里，又传出一声婴儿啼哭，清脆响亮。

新华社记者（新华社加沙10月12日电）

美国联邦政府“停摆”11日进入第11天，而15日的美军发薪日逐渐临近。据美国媒体报道，美国国会共和党领导人决意不介入解决军饷问题，以迫使民主党作出让步，从而结束“停摆”。

但总统特朗普11日宣布，他命令国防部长赫格塞思动用“所有可用资金”，给美军发薪。特朗普再次痛斥民主党意图把“军队和整个国家的安全”当作要挟的筹码。

非要对方先让步

据美国有线电视新闻网11日报道，把军饷用作筹码，是参议院共和党领袖约翰·图恩和共和党籍众议院议长迈克·约翰逊迄今对民主党施压的“最大招”。他们明确知道，这一做法同样对共和党构成压力。

按照法新社的说法，如果美军10月15日未能领薪，那将是美国现代史上首次出现现役军人在政府“关门”期间遭遇大规模欠薪的情形。

图恩和约翰逊多次指责民主党阻碍军饷发放。图恩10日说，只要民主党在共和党提出的临时拨款法案上投下5张赞成票，就能解决军饷问题。

由于两党在医保相关福利支出等方面存在分歧，美国国会参议院未能在9月30日上一财年结束前通过新的临时拨款法案，维持政府正常运转的资金耗尽。10月1日起，美联储将隔夜利率再度“停摆”。

共和党当前以微弱优势控制国会众议院和参议院，但要在参议院通过临时拨款法案，需要60张赞成票，意味着共和党须得到部分民主党人支持。民主党在医保相关福利支出上提出条件，共和党不肯让步。

美国有线电视新闻网援引20多名议员和议员高级助理的说法报道，共和党已经统一立场：必须是参议院民主党人作出让步。此外，共和党高层震惊于民主党人的“坚持”。

共和党籍联邦众议员杰夫·范德鲁说，共和党处于困境之中，民主党也身陷“大麻烦”；让步的一方必须是民主党。参议院民主党领袖查克·舒默则指责“共和党人宁肯看着成千上万的美国人失去工作，也不愿坐下来和民主党谈判，好让政府重新开门”。

按美国有线电视新闻网说法，两党严重对立，目前仍看不到解决问题的明确途径。

特朗普坐不住了

据美国媒体报道，受美国联邦政府“停摆”影响，大约60万联邦雇员被迫无薪休假，提供“必要服务”的雇员则须薪上班。特朗普政府10日宣布联邦政府裁员已经开始，财政部、卫生与公共服务部、教育部等7个机构的4000多人将被解雇。

就舆论关注的军饷问题，特朗普11日在社交媒体“真实社交”上发文说，他已指示国防部长赫格塞思，“动用所有可用资金在10月15日给美国军人发薪”。

特朗普表示已经“确定”用于付薪的资金来源，但未作说明。他继续将“停摆”归咎于民主党，称“不会允许民主党人用危险的政府关门来挟持军队和整个国家的安全”。

特朗普先前承诺“停摆”不会影响美军发薪。“我们会支付军人薪水，一分钱都不会少，不要担心。”特朗普日前在弗吉尼亚州诺福克出席一场海军活动时说。

白宫管理预算办公室一名发言人说，用于支付军饷的资金将来自国防部研究与开发方面经费。

据国防部声明，国防部从该部门上一财年剩余拨款中“找出”大约80亿美元的研发、测试和评估资金。如果政府本月15日后继续“停摆”，这笔钱可用于付薪。

不过，美国有线电视新闻网报道，把国会批准的专项资金转作其他用途，可能会让特朗普政府面临诉讼风险。

（新华社专特稿）

微特稿

拜登接受癌症放射治疗

美国前总统约瑟夫·拜登的发言人11日说，拜登正在接受针对其所患侵袭性前列腺癌的放射和激素治疗。

拜登办公室5月宣布，82岁的拜登被确诊患有前列腺癌，且癌细胞已扩散至骨骼。此前发布的消息称，拜登出现泌尿系统症状。根据医疗界广泛采用的评估前列腺癌恶性程度和侵袭性的分级标准“格利森评分”，癌症侵袭性评分从6分到10分不等，8分至10分为高度侵袭性，而拜登病情诊断达9分。另外，拜登于9月接受手术，切除了额头部位的皮肤癌病灶。

拜登2024年竞选连任时，与共和党对手特朗普的电视辩论表现不佳，引发外界对其健康状态的担忧。拜登随后退出竞选，今年1月正式卸任总统职务。

美国癌症学会数据显示，前列腺癌是导致美国男性患者死亡的“第二大杀手”，仅次于肺癌。

澳航空公司遭网络攻击

澳洲航空公司12日说，在今年早些时候遭受网络攻击后，570万名澳航客户的个人数据已被泄露。

澳航曾于7月通报过这起网络攻击事件。在12日发布的声明中，澳航确认有570万名客户的个人数据被泄露，其中大部分仅涉及姓名、电子邮件和常旅客会员信息等，少数受影响客户数据包含工作或家庭地址、出生日期、电话号码等。但客户的信用卡信息、个人财务信息和护照信息未受影响。

据报道，2024年4月至2025年9月，黑客组织攻击了软件巨头赛富时公司的客户，波及3